

2024 年嘉定区未成年人暑期工作

简报

第 9 期

嘉定区暑期工作办公室

2024 年 8 月 2 日

【专题报道】

马陆镇暑期工作领导小组

实地督查各村片区未成年人暑期工作开展情况

为进一步规范马陆镇未成年人暑期工作，发挥暑期工作机制成效，营造一个适合未成年人的安全、愉悦且富有意义的成长环境，马陆镇暑期工作领导小组于 7 月 19 日至 31 日期间前往辖区内各村片区开展未成年人暑期工作的实地督查行动。

本次督查对辖区内 11 个村、7 大片区、1 家园区实现全覆盖，做到不遗漏。督查人员通过现场问询、台账查询、周边环境走访等方式查看各村片区未成年人暑期工作落实情况，重点关照暑期工作“五上墙”内容公示、暑期活动站管理、网吧整治和防溺水工作等方面，并针对存在的问题及时向相关单位责任人提出了明确整改要求，督促其立即行动，迅速纠正。



同时，暑期工作领导小组对督查中暴露出的普遍性问题进行总结，通报辖区内其他村片区同步整改，要求对照问题，同步开展自查自纠，确保整改工作无遗漏、全覆盖。为巩固整改成效，马陆镇还建立了长效监管机制，通过制度化、常



态化的监管手段，持续推动未成年人暑期工作的优化升级与高效运行。

接下来，马陆镇将本着“放假不放松”的原则，加强对未成年人暑期工作的监督指导力度，以更加严谨的态度、更加扎实的举措，为未成年人的暑期成长保驾护航，确保

他们度过一段既充实又安全的假期时光。

【各镇动态】

马陆镇开展国防教育参观活动

少年兴则国兴，少年强则国强，国防教育是全民国防教育的基础。为进一步弘扬爱国主义精神，加强青少年思想政治建设，深入挖掘爱国主义精神内涵，赓续红色血脉，厚植国防教育情怀和爱党、爱国、爱社会主义情感，培养学生的坚



强意志、果敢作风和良好的行为习惯，提高自律、自立、自强能力，7月30日上午，石冈片区组织辖区青少年、“五老”同志以及退役军人代表，来到新成路街道国防教育园地开展“探秘国防教育园地 传承红色基因”国防教育参观活动。

园地一层是退役军人服务站，二层是国防教育主题展厅，该展厅以“筑梦国防向复兴”为主题，“中国梦”“强军梦”“我的梦”为核心，以“纸飞机”为线索，贯穿集国防、消防、人防三大主题展区。在讲解员的带领下，大家依次游览了展厅，并在各界捐赠的实物、多种信息互动屏、各类军事模型、AI拍照体验、模拟练兵场等处驻足体验、学习。

此次参观活动不仅能让青少年、“五老”同志以及退役军人了解我国国防概念的变迁、军衔制度改革史、现代化武器装备模型、不同时代军民一心的浮雕故事，也学到了遇难求救方式、核生化安全防护



等实用知识，还可以通过游戏方式参与军装换装、摩斯密码、手摇防空警报器、“小小练兵场”等互动体验内容，接受沉浸式爱国主义教育。石冈片区将继续开展类似的国防教育参观活动，不断提高青少年的国防素养和爱国热情，为培养新时代合格的接班人奠定坚实基础。

华亭镇举办“未来汽车人”新能源汽车主题课程

为了丰富辖区内青少年暑期生活，培育未来绿色出行的倡导者与科技创新的探索者，7月18日下午，华亭镇新时代文明实践分中心举办“未来汽车人”新能源汽车主题课程。通过生动讲解与互动体验，向“华”青少年普及新能源汽车知识，培养他们对新能源领域的兴趣与探索欲。



活动现场，在上海汽车博物馆授课老师的带领下，学生们初步了解了“电”在哪里、电压与高压及新能源汽车的高压系统等基础电路知识，并通过现实生活中的视频，认识了什么是通路、断路以及短路。之后分组实验环节，让学生们亲自动手完成了串并联电路的组装，不但使其巩固了新学知识，也促进了大家动手实践能力。

此次文明实践活动不仅是一次知识的传递，更是一场心灵的触动。我们期待通过此次活动，能够激发青少年心中对新能源领域的热爱，激励他们成为未来绿色出行的引领者与科技创新的推动者。让我们携手并进，共创一个更加绿色、智能、可持续的未来。

真新街道开展“爱劳动·爱科学”青少年手工活动

为丰富青少年暑期生活，提高青少年自主动手实践的能力，培养青少年对科学知识的兴趣，鼎秀社区于7月19日上午在居委会二楼活动室开展了一场“爱劳动·爱科学”青少年手工活动。活动邀请社区学生、五老成员以及青年志愿者共同参与手工制作。

在活动中，先是社工向学生们介绍了这次所要制作的手压抽水机的科学原理。接着在说完制作过程中的注意点和难点后，学生们便迫不及待的开始了制作。学生们围坐在桌前，认真阅读说明书，一步一步按照步骤操作，仔细地固定着主体、拼接着水管。在制作过程中，难免会遇到一些挑战和困难，但学生们并没有轻言放弃。他们或是向家长、志愿者求助，或是与小伙伴合作，共同寻找解决问题的方法。在活动的最后，学生们纷纷拿起自己亲手制作的手压抽水机，兴奋地按压着抽水机的手柄，看着水流流出，他们脸上洋溢着成功的喜悦。



菊园新区爱心暑托班开展红领巾议事主题活动

近日，菊园新区爱心暑托班开展“争做新时代好少年”红领巾议事主题活动。“红领巾”们带着满满的活力与期待，齐聚一堂，成为自己成长的设计师，用画笔勾勒出心中的理想蓝图。



首先，各位少先队员们围坐一圈，在新区校外辅导员、团干部、志愿者的引导下，拿起手中的画笔，开始一场关于“新时代好少年”的自我探索与表达。之后，少先队员们轮流上台，畅所欲言，各抒己见，分享自己对于“如何成为新时代好少年”这一议题的理解与思考，以

儿童的眼光，描绘一幅美好有爱、充满希望的世界模样。各小组的少年队员分别

从爱党爱国、认真学习、爱护环境及培养良好品德等方面表达了自己的观点，明确日后的目标与行动方向。

通过本次活动，少先队员们不仅学会了表达自己的观点、倾听他人意见、在团队中学习协作、努力在社会生活中发挥自身优势等，对他们成长是一次有益补充，也是他们未来人生道路的一次重要引导。

徐行镇开展科普体验活动

7月23日，徐行镇科协在启新社区党群服务中心（我嘉·邻里中心）举行“非遗进社区 文化润童心”科普体验活动。

本次邀请“徐小囡”红领巾议事厅体验徐行非遗——草编，通过科普讲解，草编的历史沿革、材料、发展过程，让学生们感受草编的艺术风格、表现技法及自然之美，体验草编艺术的魅力，感受传统非遗



技艺的匠心精神和创新精神。

非物质文化遗产很大程度上能够体现劳动人民的智慧和精神。开展本次非遗草编活动，在传播工匠精神的同时，既提高了学生们的动手能力，锻炼了他们的耐心及专注力，也让学生们在学习和实践中学会与他人合作和分享。



了解徐行草编，体验徐行草编，传播徐行草编，“徐小囡”是文化传承的一个缩影，他们自发组织，自主动手，亲身投入非遗文化的传承之中，感受了非物质文化遗产的魅力，助力镇域浓厚科普氛围的形成。

江桥镇开展暑期艺术体验活动

2024年7月30日，嘉华社区暑期活动如约而至。这一天，签到表换成了一张大大的卡纸，学生们用彩色铅笔稚嫩又可爱地在纸上写下自己的名字，开启了一场纸艺绘梦之旅。

活动室内，窗明几净，琳琅满目的衍纸作品如同百花齐放，点缀其间，仿佛置身于纸艺的桃源。袁萍老师——嘉华社区“衍展缤纷”自治小组的灵魂人物，风趣幽默地讲解着衍纸的奥妙。从一条普通的纸条，到一朵立体的小花，学生们看得如痴如醉，心手并用，跃跃欲试。

此次衍纸创作活动，旨在用两次时间，共同完成一幅描绘学生们眼中嘉华社区的纸艺画卷。学生们构思出居民楼、小桥流水、蝴蝶飞舞、柳树成荫、繁花似锦，甚至憨态可掬的小猫，将嘉华社区的每一个温馨角落都在他们的巧手下逐渐跃然纸上。“千里莺啼绿映红，水村山郭酒旗风。”社区的美景在学生们的手下栩栩如生。



这样的活动不仅丰富了学生的暑期生活，更培养了他们的动手能力和团队合作精神。通过这样的艺术创作，学生们不仅加深了对社区的了解和热爱，也为未来的社区治理注入了新鲜活力。“既见君子，云胡不喜？”学生们在创作中相互扶持，心灵交汇，彼此成为了更好的自己。

【学校动态】

“解密气象密码”探索营 ——马陆育才联合中学科学素养研学活动

为深入学习党的二十大精神，进一步落实教育部等十八部门发布《关于加强新时代中小学科学教育工作的意见》，提升中小学科学教育质量，提高学生科学



素质，培育具备科学家潜质、愿意献身科学的研究事业的青少年群体，马陆育才联合中学科技社团学生来到了嘉定气象中心，开展了一次“解密气象密码”探索营活动。

穿过雨滴广场，与“自己”在回音壁对话。来到户外气象观测场，学生们认识了各种气象

监测设施。在古代气象区域，学生们不仅学习了有关气象的甲骨文知识，还体验了“人体日晷”，这种既神奇又有趣的体验，让大家不禁为古人的智慧而惊叹！

进入气象科普馆大厅，学生们开始了逃离灾害现场的“密室大逃脱”游戏。身临其境的体验中学习到在不同恶劣天气场景下的防灾知识。在天气预报演播室，学生们站在绿幕前播报，每个人都成为气象小主播。观看了气象科普短片，让学生更加直观地认识到自然气象的复杂性和多变性，理解了气象学对于人类生活、农业生产、环境保护等方面的重大意义。

在老师的指导下，通过《研学手册》洞悉人体日晷是如何测量时间等一系列知识。在实验中，学生们学习地球自转方向以及昼夜更替的原理，动手搭建了由自己掌控的昼夜更替，在操作中掌握知识，激发创新思维。

在研学夏令营中，学生们在无形中学习到气象常识、气象科技以及气象灾害的防护知识，在大家的心中悄然埋下尊重自然、关注气候、爱护地球的种子。学生们也纷纷表示会将学到的知识分享给班级里其他的同学，共同关注气候变化，做一名绿色环保小卫士！



探寻红色印记 感悟初心使命

——德富路小学“行走的思政”之红色寻访初心之旅



行走在百年老建筑群中，感受历史的沉淀。7月30日，德富路小学的少先队员们开展了一次以“探寻红色印记，感悟初心使命”为主题的幸福亲子团活动。队员们不惧炎热，系着红领巾，挥舞着小红旗，满怀憧憬地来到了四行仓库抗日纪念地，那面弹孔密布、伤痕累累的仓库外墙，和这摩登的苏州河畔形成了强烈的对比，令人肃然起敬。

队员们认真地聆听着专业领队的讲解，知道了四行仓库在当时实为金城、盐业、中南、大陆等四个银行的联合栈库，它坚固的建筑结构和其内大量的物资为当时中国军队提供了极为有利的防守条件。



从四行仓库出来，沿着苏州河，队员们还经过了上海总商会旧址、河滨大楼和邮政博物馆，这些建筑都展现了不同的建筑风格和历史背景，让大家感受到了上海独特的多元文化。此外，苏州河上的桥梁也给大家留下了深刻印象，这些桥梁见证了苏州河的发展历程，从威尔斯桥到花园桥，再到外白渡桥，每一座桥都承载着上海人民的记忆和情感。

队员们汲取了丰富的知识养分，他们用脚步丈量着这座英雄城市，看见并触摸到了上海的红色记忆，今后也将以自己的实际行动践行新时代好少年的责任与使命。

我“嘉”规划展未来

——交大附属嘉定实验学校暑期实践活动

7月，交大附属嘉定实验的学生们来到了嘉定区规划展示馆，开展了一次生动有趣的暑假活动，全面了解嘉定的发展历史与未来规划，在社会大课堂中了解历史、探索未来。

展馆设有“嘉定印象”“风雅疁城”“成就纵览”“蓝图总绘”“活力新城”“宜居宜业”“未来体验”七个部分。在讲解人员的带领下，学生们来到了“嘉定印象”展区。这里有一面巨大的可互动投屏墙，展示了嘉定从唐代到现代各个时期的代表性建筑。学生们用手轻轻触碰墙面上的相应区域，屏幕便感应出动画效果，生动地展现了嘉定的历史变迁。



随后，在“蓝图总绘”区，巨大的数字沙盘向学生们展示了嘉定的城市规划，感受到嘉定的美好未来。

这次规划馆参观之旅，不仅拓宽了学生们对城市规划知识的了解，拓展了人文与科技视野，也让学生们在活动中体验了智慧科技元素，感受了嘉定这座城市发展的魅力，加深对嘉定的热爱之情。



【活动简讯】

- 7月23日，菊园新区嘉呈社区开展了“乡村振兴故事会”，邀请关工委小组的五老同志用丰富的阅历和真挚的情感，为社区青少年讲述了嘉定过去三十年间乡村振兴的动人故事，激励他们不断前行。
- 接过历史的接力棒，当好强国复兴的接班人，7月23日，新成路街道新成街区网格开展了以“少年志正青春”为主题的未成年人修身励志讲堂——“小小金融师”实践体验活动，让青少年们在实践中学习金融知识，树立正确的金钱观和理财观。
- 为进一步加强青少年对红色精神的了解，感受红色精神的内涵与对自身和社会发展的启示及作用。7月24日，徐行镇启悦社区在新时代文明实践站开展“童心向党薪火传承——弘扬红船精神”系列主题活动。
- 为了培养社区青少年的环保意识和责任意识，以实际行动践行和宣传垃圾分类理念，7月25日，马陆镇陆家片区崇福居委组织辖区内的青少年与“五老”及格林卫士志愿队携手开展了一次环境整治行动。
- 7月25日，真新街道虬江社区开展了暑期特别活动——“敦煌文化瑰宝：石窟绘画与手绘乐器图案之旅”。此次活动旨在带领学生们领略敦煌文化的独特魅力，深入了解敦煌石窟绘画的艺术精髓，并亲手体验绘制敦煌乐器图案的乐趣。
- 为丰富社区青少年儿童假期生活，传承中华传统文化，7月26日上午，马陆镇新联片区唐家苑社区居委会组织了一场文化学习活动，让学生们深入了解敦煌壁画的历史文化以及乐器知识，共有20位学生参与其中。
- 为了更好地激发社区内青少年儿童的爱国热情和社会责任感，7月30日，江桥镇江安社区、江宁社区、江佳社区联合组织了“红色记忆，竹编传情”——红色爱国主义主题竹编画活动。社区志愿者指导带领社区青少年回归传统，认识祖国的繁荣与伟大，体验非遗竹编的魅力。
- 7月31日，一场以“童心筑梦未来，垃圾分类小达人”为主题的暑期儿童活动在马陆镇希望片区双丁一坊居委会欢乐启幕，旨在通过寓教于乐的方式，培养学生们的环保意识，让他们成为垃圾分类的小小实践者和宣传者。